

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ю.Ю. Рубцовой
«ОБУЧЕНИЕ ЭКСПРЕССИВНОЙ ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ НА
МЛАДШИХ КУРСАХ ЯЗЫКОВОГО ВУЗА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по научной специальности 5.8.2. Теория и методика обучения и
воспитания (гуманитарные науки, среднее профессиональное и высшее
образование)

Представленное диссертационное исследование посвящено разработке методической модели обучения студентов 1-2 курсов языкового вуза экспрессивной письменной речи. Актуальность работы определяется необходимостью обучения студентов младших курсов передаче не только фактической информации, но и информации, которая передается экспрессивными средствами, что помогает увеличить эффективность высказывания на иностранном языке. Кроме того, в существующих научных исследованиях в центре внимания оказывается экспрессивное устное высказывание, а модель обучения экспрессивности письменной речи ранее не была разработана, несмотря на существующую потребность.

Работа характеризуется глубокой проработкой проблемы исследования. Автор рассматривает особенности обучения экспрессивности письменного высказывания комплексно: не только с позиции методики обучения иностранным языкам, но и психофизиологии, лингвистики и риторики. Такой подход позволяет выявить основные трудности в обучении экспрессивной письменной речи на 1-2 курсах языкового вуза, а также определить языковые и структурно-композиционные характеристики экспрессивного письменного высказывания на английском языке. С целью разработки методики обучения экспрессивной письменной речи автор определяет содержание обучения, разрабатывает типологию заданий, предлагает двухуровневую модель организации занятия.

Основные результаты исследования изложены Ю.Ю. Рубцовой в положениях о научной новизне, теоретической и практической значимости исследования. Научная новизна работы определяется следующими

соображениями: 1) автором было предложено и обосновано выделение экспрессивно-дискурсивной компетенции, определено ее место в структуре иноязычной коммуникативной компетенции, а также номенклатура и последовательность формирования умений и навыков в составе экспрессивно-дискурсивной компетенции, разработана методика обучения экспрессивной письменной речи на занятиях по иностранному языку студентов 1-2 курсов языкового вуза; 2) были выявлены возможности использования обучения экспрессивной письменной речи в качестве средства взаимосвязанного формирования языковых навыков и умений других видов речевой деятельности; 3) получила уточнение номенклатура письменных работ для младших курсов, предложена их классификация и последовательность обучения письменным работам на основании критерия экспрессивности; 4) была также уточнена структура и особенности организации задания и занятия, направленных на формирование экспрессивно-дискурсивной компетенции.

Достоверность результатов исследования доказана диссертантом опорой на достижения в области методики обучения иностранным языкам и смежных наук, проверкой гипотезы в ходе пробного и опытного обучения, внедрением разработанной модели обучения в практику преподавания английского языка.

Содержание и структура автореферата, выводы и обобщения, представленные автором, свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является самостоятельным, логичным и завершенным.

Основные положения диссертации, выводы и заключения в полной мере отражены в автореферате исследования, а также в 11 публикациях автора (из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ).

В заключение можно констатировать, что диссертация Рубцовой Юлии Юрьевны «Обучение экспрессивной письменной речи на младших курсах языкового вуза» соответствует требованиям, установленным

«Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания (гуманитарные науки, среднее профессиональное и высшее образование).

кандидат педагогических наук, доцент,
заведующий кафедрой лингвистики и
межкультурной коммуникации
ГОУ ВО МО «Государственный
социально-гуманитарный университет»
(13.00.02 – теория и методика обучения и
воспитания (иностранные языки))

P. T.S -

Резцова
Светлана Алексеевна

Адрес: 140411, Московская область, г. Коломна,
ул. Зеленая, д. 30
www.gukolomna.ru
тел.: +7 (496) 615-13-30
E-mail: svetareztsova@rambler.ru

07.02.2024



Петровая С.А.
Для 1 классного кружка
специальное иллюстрированное